

家校社“搭把手”，让娃上好劳动课

市教育学会劳动教育专业委员会成立 将评选100门具有地方特色劳动教育课程

将学校楼顶平台改造成“农场”，让学生们集体体验春耕、浇水施肥；举办校园采摘节，让学生们采摘果实，制作果酱、果脯等，体验丰收的喜悦；寒假实践作业变成家庭劳动，让学生们在家包饺子、设计春联、做一道拿手菜……近年来，岛城不少学校的劳动教育开展得有声有色，但整体来看，中小学劳动教育实践中还存在一些困难和问题。如何真正让孩子上好劳动课？解决劳动课“去哪上”“教什么”“由谁上”是关键。日前，青岛市教育学会劳动教育专业委员会成立，将为岛城劳动教育搭建交流平台，以家校社协同的方式在校内外推动劳动教育落地、落实、落细。



初中生在劳动课上学包饺子。

去哪上？ 建立实践教育基地群

会议现场以论坛的形式共话青岛全劳动教育实践观。青岛市综合实践教育集团总校长聂麦花表示，劳动教育应当通过将劳动与教育相结合，培养学生的劳动观念、劳动技能和劳动精神，不仅仅是家务劳动、生产性劳动，更重要的是带领青少年走进新车间，走进科研院所，了解学习新技术、新领域，从而进行创造性的劳动。

我市于2020年组建青岛市综合实践教育集团，成为全国第一个以劳动教育、科技教育为核心的教育集团，全面架构起集团内外、学校内外、课堂内外三个维度齐头并进的“三元高质量发展体系”，已经实现“一体六翼25点”发展新格局。

“我们提出了‘全劳动’的‘三元高质量发展体系’：X轴，把劳动教育从集团校延伸到全市中小学校，多点扩展到职业院校、科研院所等‘实践飞地’；Y轴，把劳动教育从课堂延伸到课后托管实践；Z轴，把劳动教育从学校延伸到家庭创客实验室和未成年人实践大课堂。2024年，我们将继续完成集团10所成员校、35个‘实践飞地’、6个少科院分院的创新格局，建立起‘资源共享、文化共建、特色融合、管理一体’的青岛市实践教育基地群。”聂麦花介绍，下一步，劳动教育专业委员会将充分利用青岛市综合实践教育集团的优势资源，做大做强做精青岛劳动教育，惠及更多岛城中小学生。

教什么？ 打造“全劳动教育”课程体系

严格落实劳动教育每周不少于1课时，通过专家引领、搭建平台，因地制宜开发劳动教育课程，形成校本化劳动清单；研究课程之间的内在联系，在学科学习中有机渗透劳动教育，进行跨学科整合，实现科学统整，促进不同课程优势互补、课时共享、任务衔接，使学生体会到更深刻的劳动价值，获得更全面的成长体验……积极推进劳动教育课程建设，青岛将不断采取行动。青岛市教育学会会长王洪琪表示，下一步全市将以地方文化和传统工艺等为主题，组织评选100门具有青岛地方特色的劳动教育课程。

新课程标准对劳动教育的高度重视，既是劳动教育的新时代发展机遇，也

为下一步的课程教学带来了巨大的挑战。为了解决劳动教育“教什么”的问题，青岛以课程创新为载体，开发符合新时代要求的新编教材，立足劳动教育十大模块，全面进行布局调整，2020年至今历时三年，打造了生态体验、传统文化、人工智能、航空探索、科技体验、生命科学等特色鲜明的“全劳动教育”课程体系，平均每年研发立项2-3门新课程，2023年全新的课程体系进入全面实施阶段。

2024年，劳动教育专业委员会将力争完成国家课程校本化实施的3.0体系《新时代劳动教育指导丛书》出版工作，包括海洋科普、人工智能、生命科学、传统技能等十大门类四十余门专业课程。同时，结合这套教材同步编制各劳动课程PBL(Problem-Based Learning，问题驱动教学)导学案，并制作同步的微视频，与教材配套使用，推动青岛劳动教育走向新时代。

由谁上？ 按需设置劳育专兼职教师

在建设中小学专职劳动教育教师队伍方面，劳动教育专业委员会也将发挥重要作用。按照要求，各理事单位和会员单位将加强劳动教育教师培育，按需合理设置劳动教育专兼职教师，建立专兼职相结合、长短期相结合的劳动教育教师聘任机制。把劳动教育纳入教师培训体系，加大对专职劳动教育教师的培训力度，提升全体教师在学科专业教学中融合劳动教育的能力，不断提升劳动教研专业化水平。

尝试将开展和参与劳动教育情况纳入教师工作评价，建立劳动教育公开课和优质课评选等制度，支持符合条件的劳动教育课教师参加各级优秀教师、名师等评选。“下一步我们将探索实行劳动教师资格认证制度，并评选一批市级劳动教育名师，发挥引领作用，促进全市劳动教育的整体发展。”王洪琪说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 董真

■相关链接

岛城劳动教育吹“新”风

我市以国家、省劳动教育政策要求为指导，出台了《全面加强新时代中小学劳动教育重点任务落实方案》，全面贯彻落实中小学劳动教育重点任务。目前有6个区市和160所学校被国家、省、市评为第一批、第二批劳动教育实验区和实验学校。其中，城阳区为国家级劳动教育实验区，市南区为省级劳动教育实验区，城阳区第二实验中学和青岛九中为省级劳动教育实验学校。各区市、各学校不断创新劳动教育的新举措、新途径。



2023年全新的课程体系进入全面实施阶段。



推动劳动教育落到实处，需要家校社合力。

揣着问题赴沪，满满经验带回家

市南区教学工作会系列活动之中青年干部专场展示活动举行

本报1月18日讯 从胶州湾畔到黄浦江边，带着问题出发，满载经验归来……18日下午，由市南区教育和体育局主办的市南区教学工作会系列活动之中青年干部专场展示活动在青岛一中市南分校举行。活动中，赴沪学习的市南区教育系统中青年干部培训班学员开展了集训汇报，全面展示了沉浸式学习的收获与体悟，并通过他们的视角为市南区教育管理者带来教育高质量发展的思考和启示。

2023年11月至12月，市南区教育系统组织37名中青年干部奔赴上海对标学习，先后开展了为期3周的集中学习和3周的跟岗实训。集中学习期间，围绕政治理论、师德师风、课程

教学、学校管理、家校共育等方面，邀请华东师范大学、上海师范大学等高校知名专家及上海一线名校长近30人为培训班学员进行指导。跟岗实训期间，学员们分组深入上海市静安区教育学院附属学校、上海市教育学会宝山实验学校等6所上海市优质义务教育学校，近距离观察上海教育现场，沉浸式学习教育管理新方法，进一步提升综合管理能力。在沪培训期间，学员们细研深思，平均每人记录了约5万字的笔记，撰写了约2万字的感悟和总结，在对标中焕新认知，在赋能中突破成长。

活动中，宁夏路第二小学教师管宏丽、太平路小学教师杨勇、文登路小学

教师姜雨均、德县路小学教师魏鹏等培训班成员分6组对赴沪学习成果进行了汇报，他们聚焦去上海学什么、怎样学、如何落地等给出了自己的思考，以各自的主题分享了在“求学之旅”中的所学所思所悟。从分享中可以看出，学员们洞见两座城市在体量、能级等方面存在的地域差异，他们没有把“上海经验”当作普适性的复制模板，而是打开新视野，明确新坐标，提高新站位，精准寻找着“上海经验”联通“青岛需求”的契合点，并为“上海经验”的落地见效、写好培训的“后半篇文章”蓄力聚能。

“这次中青年培训班是市南区加强干部培养的一项重要举措，学员都是各

所学校精挑细选、优中选优推荐出的干部，是推动学校事业改革发展的中坚骨干。”据市南区教体局局长焦淑军介绍，将学习成果加快转化为市南教育的生动实践，是学员们接下来将深入思考并着力践行的重点内容。市南区教育工作者将继续主动对标教育先进城区、优秀学校找差距，围绕今年区域重点任务改革攻坚，在教育评价、集团化办学、家校社沟通上多思考、多探索，制定好重点工作的“路线图”“时间表”“任务书”，成为做强“最优教育在市南”品牌的执行者、行动派、实干家，为办好人民满意的市南教育接续奋斗。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰